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În anul Centenarului, cea mai mare univer-
sitate din inima geografi că a României – 
Universitatea TRANSILVANIA din Brașov, 
a marcat şapte decenii de activitate. Pe 26 
octombrie, septuagenara instituție și-a 
sărbătorit aniversarea într-un cadru fes-
tiv, alături de peste 400 de reprezentanţi 
ai mediului academic din România și din 
peste 30 de țări ale lumii, între care și 
rectorul UTM, prof. univ., dr. hab. Viorel 
BOSTAN, însoțit de prorectorul informa-
tizare, relația cu mediul socio-economic, 
imagine și comunicare, Dinu ȚURCANU, și 
șeful Departamentului Design Industrial și 
de Produs, Valeriu PODBORSCHI.

În straie de sărbătoare, aula „Sergiu T. 
Chiriacescu” a găzduit festivitatea aniver-
sară cu genericul „70 de ani de învățământ 
universitar brașovean”, în cadrul căreia 
au fost trecute în revistă fi le din istoricul 
impresionant al acestei instituții ce a pus 
începutul dezvoltării învăţământului uni-
versitar la Braşov – de la Facultatea de Sil-
vicultură, prima înfi ințată la Universitatea 
TRANSILVANIA, până la actuala formă a 
universității, care cuprinde 18  facultăți, 9 
din zona de inginerie și 9 din zona neingi-

nerească – facultățile de Sociologie și Co-
municare, Drept, Medicină, Litere, Muzică 
sau Sport, dar şi peste 20.000 de studenţi.

Printre personalitățile notorii prezente 
în sală s-au regăsit trei foști miniștri ai 
Educației: Sorin CÂMPEANU, în prezent 
președinte al Consiliului Național al Rec-
torilor, Valentin POPA și Ecaterina AN-
DRONESCU (DHC UTM), care, din partea 
Universității Politehnice din București, a 
oferit universității brașovene o Diplomă de 
Excelență, dar și trei foşti rectori pe care 
Universitatea TRANSILVANIA i-a avut de-a 
lungul timpului: prof., dr. Eugen CHIŞ, prof. 
dr. ing. Filofteia NEGRUŢIU şi prof., dr. ing. 
Ioan VIŞA (împlinind în acea zi vârsta Uni-
versităţii), care au primit de la actualul rec-
tor Ioan Vasile ABRUDAN diploma şi pla-
cheta aniversară, ca o recunoaştere pentru 
întreaga lor activitate.

Împărtășind bucuria prilejuită de marcarea 
a 70 de ani de la înfi ințarea Universității 
TRANSILVANIA din Brașov, rectorul UTM 
Viorel BOSTAN a mulțumit, în mesajul său 
omagial, Marii Școli UTB și reprezentanților 
săi merituoși pentru tot suportul acordat 

de-a lungul timpului UTM, în special recto-
rului, prof., dr. ing. Ioan Vasile ABRUDAN, 
care ne-a onorat acceptând în septembrie 
2014 titlul de Doctor Honoris Causa al UTM, 
iar în iunie 2015 și funcția de preşedinte al 
Consiliului de Dezvoltare Strategică Insti-
tuţională al UTM. Cu prilejul aniversării, 
rectorul UTM a oferit în dar UTB o plachetă 
gravată și o monedă comemorativă de ar-
gint, dedicată centenarului Unirii Basarabi-
ei cu România, din colecția emisă de BNM.

Vivat, Crescat, Floreat, Universitatea 
TRANSILVANIA din Brașov! 

Prima săptămână a toamnei a întrunit, în 
Aula „Sergiu Chiriacescu” a Universității 
TRANSILVANIA din Brașov, al XIII-lea 
Simpozion științifi c al inginerilor de pretu-
tindeni SINGRO-2018. Evenimentul a scos 
în evidență o problemă majoră: „Energia 
și mediul – schimbări majore ale sec. XXI”. 

Evenimentul a fost onorat de prezența unor 
personalități de vază: rectorul gazdă prof., 
dr. ing. Ioan Vasile ABRUDAN; dr. ing. Du-
mitru PRUNARIU, general locotenent, DHC 
al UTM; prof. univ. Alexandru HERLEA, 
președintele Casei Române de la Paris; prof. 
univ., dr. ing. Mihai MIHĂIȚĂ,  președinte 
AGIR, DHC al UTM; prof. univ., dr. ing. Flo-
rin TĂNĂSESCU, ex-ministru al Cercetă-
rii, DHC al UTM, ș.a. Delegația UTM a fost 
condusă de acad. Ion BOSTAN și constitui-
tă din: conf. univ., dr. Alexandru MARIN; 
prof. univ., dr. hab. Valeriu DULGHERU; 
conf. univ., dr. Ilie NUCĂ; conf. univ. Valeriu 
PODBORSCHI; conf. univ., dr. Maxim VA-
CULENCO. 

Au fost prezentate lucrări de interes sub 
aspect aplicativ, dar și bune practici în in-
gineria românească. În plen au fost ținute 
comunicările: „România și cosmonautica 

mondială” (Dumitru PRUNARIU); „Istoria 
tehnicii – componentă a culturii românești” 
(Alexandru HERLEA); „Contribuția ingi-
nerilor la dezvoltarea economică a RM în 
perioada postbelică” (Ion BOSTAN); „S. 
Rădăuțanu – personalitate care a unit cerce-
tători de pe ambele maluri ale Prutului” (Gh. 
MANOLEA, DHC UTM). 

Acad. Ion BOSTAN a făcut o amplă analiză a 
dezvoltării industriei RM în perioada post-
belică, prezentând informații necunoscute 
publicului larg despre contribuția ingineri-
lor și cercetătorilor moldoveni la elaborarea 
unor produse de vârf din perioada sovietică 
(de la cercetarea spațiului subacvatic până la 
cosmos). O altă lucrare științifi că a autorilor 
UTM (acad. Ion BOSTAN, prof. univ., dr. hab. 
Viorel BOSTAN, prof. univ., dr. hab. Valeriu 
DULGHERU, conf. univ., dr. Marin GUȚU) 
s-a axat pe argumentarea alegerii profi lului 
aerodinamic optim pentru turbine eoliene 
cu ax vertical. Alte patru comunicări ale pro-
fesorilor UTM au fost prezentate în secțiuni. 

Secţiunea „Şcoli şi asociaţii inginereşti” a 
subliniat necesitatea colaborării mai largi 
dintre învăţământul tehnic superior, cer-
cetarea ştiinţifi că şi economia reală. S-a 

Universitatea TRANSILVANIA din Brașov: șapte decenii de afi rmare

În data de 22 octombrie 2018, Facultatea Energetică și Inginerie 
Electrică (FEIE) în parteneriat cu Societatea Inginerilor 
Energeticieni din România (SIER) au marcat un secol de 
ascensiune a unuia dintre cele mai viabile și… luminoase domenii 
– energetica.

– Celebrarea unui centenar de dezvoltare a sistemului energe-
tic românesc este un frumos prilej de a pune în evidență evoluția 
relațiilor pe care le are UTM, în special FEIE, cu instituțiile de 
învățământ de profi l, entitățile de cercetare și companiile din do-
meniu din Romania, dar și de a extinde colaborarea pe noi dimensi-
uni, identifi când direcții și subiecte prioritare de interes comun, a 
menționat conf. univ., dr. Victor GROPA, decanul FEIE, în debutul 
dialogului la „masa-rotundă”, eveniment care avea să consemneze 
centenarul energetic românesc.

În raportul cu aceeași temă – „Centenarul energetic românesc”, 
prof. univ., dr. ing. Victor VAIDA, președintele Consiliului director 
SIER, a specifi cat că electrifi carea României poate fi  împărțită în 
perioada 1882-1918, premergătoare centenarului, și perioada 1918-
2018 cu etapele distincte 1918-1947, 1948-1989 și 1990-2018. D-sa 
a trecut în revistă acțiunile care au favorizat electrifi carea Româ-
niei și a ramurilor conexe din industria constructoare de mașini, 
între care perfectarea cadrului legislativ și o seamă de măsuri 
organizatorice și economice, în cadrul cărora au ieșit în evidență 
personalități marcante care au pus umărul la dezvoltarea energe-
ticii generale, termoenergeticii, hidroenergeticii, energeticii nu-
cleare, electroenergeticii, energeticii resurselor regenerabile de 
energie.

Au fost aduse mai multe exemple de utilizare în pionierat a ener-
giei electrice în România: Timișoara a fost primul oraș din Euro-
pa unde a fost implementat iluminatul electric stradal – 1884; la 
Câmpina, pentru prima dată în lume, a fost utilizat petrolul pentru 
a produce energie electrică – 1887, CHE Sadu 1 Sibiu a fost prima 
centrală din lume, care a alimentat cu energie electrică un oraș, fo-
losind transportul energie la mare distanță – 1896, la o fabrică din 
Timișoara, în premieră pe țară, a demarat procesul de producere a 
mașinilor, transformatoarelor și aparatelor electrice – 1918; după 
1918 – elaborarea primelor programe de electrifi care (1921, 1939), 
realizarea unor sisteme electroenergetice au stimulat înfi ințarea 
învățământului politehnic la București, Iași și Timișoara, efectu-
area unor cercetări științifi ce în ramura energiei electrice, fapt ce 
a condus către 1944 la exploatarea a peste 100 de centrale electrice 
de toate tipurile cu un potențial de 60 MW. În perioada 1948-1990 
a avut loc o dezvoltare intensă a ramurii, inclusiv fabricarea în țară 
a peste 80 la sută din necesarul de echipamente și mașini ș.a., iar 
în ultima etapă ramura se dezvoltă în condițiile deetatizării și eco-
nomiei de piață.

Profesorii Valentin ARION, Mihail CHIORSAC, Nicolae MOGO-
REANU, Ion STRATAN și Vladimir BERZAN, managerul Mihai 
CERNEI au expus informații cuprinzătoare privind dezvoltarea 
sistemului energetic în RM, au trecut în revistă activitățile deru-
late împreună cu partenerii din România pe parcursul a 26 de ani 
de colaborare bilaterală, au făcut propuneri de extindere și apro-
fundare a pregătirii cadrelor de ingineri și efectuării unor cerce-
tări științifi ce în comun.

Un centenar 
de dezvoltare 
a sistemului 
energetic românesc

Pe 26 octombrie 2018, Aula Magna „Car-
men Sylva” a Universității Tehnice „Gheor-
ghe Asachi” din Iași, de la catedra căreia 
acum 160 de ani Alexandru Ioan Cuza a 
anunțat Unirea Moldovei și Munteniei, a 
găzduit serbarea a 70 de ani ai Facultății 
de Mecanică a Universității Tehnice „Gh. 
Asachi” din Iași.
 
Evenimentul a fost deschis de către decanul 
Facultății de Mecanică, conf. univ., dr. ing. 
Gelu IANUȘ, care a făcut un scurt istoric al 
facultății: la 26 octombrie 1948 a fost pu-
blicată în Monitorul Ofi cial nr. 249 (Partea 
I) Hotărârea Ministerului Învățământului 
Public privind înfi ințarea Institutului Poli-
tehnic „Gh. Asachi” din Iași, cu 4 facultăți. 
Una dintre ele a fost Facultatea de Meca-
nică, înfi ințată ca urmare a unei preocu-

pări de dezvoltare 
a învățământului 
ingineresc cu profi l 
mecanic în Româ-
nia. Profesorul a 
continuat: Hrisovul 
domnesc din 28 
martie 1828 a con-
semnat primul curs 
cu specifi c mecanic, 
desen de mașini. În 
1841, cursul extra-
ordinar de inginerie 
se transformă într-
un institut tehnic 
cu două secții: de 

ingineri constructori și ingineri de exploa-
tare (cu profi l mecanic).”

La festivitate au participat primarul de 
Iași Mihai CHIRICĂ, Claudiu-Sorin ROȘU-
MAREȘ, secretar de stat la Ministerul 
Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Ciprian 
Lucian ROȘCA, secretar de stat la Ministe-
rul Dezvoltării Regionale și Administrației 
Publice, miniștri, secretari de stat, alte 
personalități. UTM a fost reprezentată de 
prof. univ., dr. hab. Valeriu DULGHERU, 
conf. univ., dr. Sergiu ZAPOROJAN, conf. 
univ., dr. Ilie MANOLI și conf., dr. Maxim 
VACULENCO.

Printre alte mesaje de felicitare a fost dat 
citirii și mesajul UTM, prof. univ., dr. hab. 

Viorel BOSTAN, în care se menționa: „…
Regele Ferdinand I spunea la 1923 în timpul 
vizitei la Universitatea Politehnica din Ti-
mişoara „Nu zidurile fac o şcoală, ci spiritul 
ce domneşte într-însa”. În şcoala de ingine-
rie ieşeană, prima de inginerie românească, 
într-adevăr, domneşte spiritul unei adevăra-
te şcoli, care-și are începuturile de la Școala 
de Ingineri Hotarnici și Civili, creată în 1813 
de  marele cărturar Gh. Asachi”. S-au adus 
mulțumiri pentru fructuoasa colaborare 
între UTM și Facultatea de Mecanică, orga-
nizarea Simpozionului Internaţional „Cu-
cuteni 5000 REDIVIVUS”, menit să scoată 
în prim-plan minunatele vestigii ale istoriei 
multimilenare a Neamului nostru.

În concordanță cu ordinul ministrului 
Culturii ca toate manifestările cultural-
educativ-științifi ce organizate în acest an 
să fi e dedicate Anului Centenar, a fost adus 
un omagiu Generației de Aur de la 1918 care 
a înfăptuit Marea Unire, exprimat prin ver-
surile marelui poet Gr. Vieru „Din Basara-
bia vă scriu,/Dulci fraţi de dincolo de Prut./Va 
scriu cum pot și prea târziu,/Mi-e dor de voi și 
vă sărut”. În mesaj s-a venit cu un îndemn 
„…Să ne unim forţele pe toate direcțiile, să 
apropiem ziua Reunirii. UTM a fost alături de 
cei peste 160 de semnatari ai Declarației de 
Unire, fi ind prima universitate din R. Moldova 
semnatară a Declarației de Unire pe data de 
24 martie 2018. Împreună vom fi  mai puter-
nici!”.

propus introducerea în învăţământul uni-
versitar a unei discipline consacrate istoriei 
ştiinţei, tehnicii şi tehnologiei. 
Secțiunea „Inventica românească” a reliefat 
spiritul creativ al profesiei de inginer, a scos 
în evidență numeroase invenţii româneşti 
și a formulat propuneri de stimulare a spi-
ritului creativ.

Secțiunea „Ingineria sec. XXI” s-a axat pe 
ingineria energiilor regenerabile, tehno-
logiile de valorifi care a resurselor naturale 
prin creşterea efi cienţei economice, meto-
dele de ameliorare a condiţiilor sociale prin 
abordări multidisciplinare. 

Un ciclu important de lucrări a fost dedicat 
schimbărilor climatice. „Omul modern ri-
sipeşte fără grijă resursele neregenerabile, 
combustibilii naturali, mineralele, riscând 
să provoace ruinarea civilizaţiei actuale”, 
spune Jean Dorst în cartea „Înainte ca 
natura să moară”. Inginerii trebuie să gă-
sească soluţii la provocările mileniului 
„înainte ca natura să moară”. 

 Având laitmotivul „Unire și inovare”, Sim-
pozionul a creat mai multe punți de formare 
a colectivelor de cercetare. Unindu-și efor-
turile, cercetătorii de pe cele două maluri 
ale Prutului vor p utea ține piept competiției 
acerbe din cadrul diverselor programe eu-
ropene de cercetare. Împreună, suntem mai 
puternici.

Ingineria mecanică ieșeană – septuagenară


